

探访北京新冠疫苗接种点 重点人群有序接种 未来实现“应接尽接”

新华社 侠克 陈钟昊

目前,北京市已启动新冠疫苗的接种工作,预计将于2021年春节前对涉及进口冷链物品的口岸一线海关检验检疫人员,及口岸装卸、搬运、运输等相关人员等9类重点人群完成新冠疫苗紧急接种。

记者了解到,目前北京市新冠疫苗接种采取“两步走”模式。在完成第一步对重点人群的接种后,随着疫苗附条件获批上市以及疫苗产量的逐步提高,将对符合条件的群众实现“应接尽接”。元旦假期期间,记者分别来到北京市朝阳区、丰台区的新冠疫苗接种点进行探访。

在位于朝阳规划艺术馆的新冠病毒疫苗临时接种点记者看到,从入口处开始一路有疫苗接种指示牌和工作人员指引。接种人员每50人为一组,到达等候区后,医务人员为接种人员讲解接种疫苗的注意事项,随后接种人分批次进入登记知情区。知情区分A、B两个区域,每个区域有5组医护人员为接种人确认个人信息,并再次告知疫苗接种的相关事项,确认无误后,接种人签字并前往接种区进行接种。完成接种后,接种人需要在观察区等候半小时,确认无异常后方可离开。

接种完疫苗的佟先生说:“我平时主要负责进口冷链食品的运输工作,与冷链食品接触较多,这次能免费接种疫苗,感觉很开心,这为以后工作多了一份安全保障,心里踏实了很多。”

记者从朝阳区获悉,当日,朝阳区陆续有组织地开展重点人群新冠病毒疫苗接种工作,采取了“1+42”,即1个临时接种点和42个街乡接种点的模式进行,将完成首批9类重点人群20万人的疫苗接种工作。

在丰台区蒲黄榆社区卫生服务中心,记者看到,接种疫苗的入口处设置了“疫苗接种由此进入”的指示牌。前来接种的市民按照一米线排成一队,在进行扫码测温后登记签到,随后根据现场工作人员指引分别进行接种。接种完成后需要观察半小时方可离开。

丰台区蒲黄榆社区卫生服务中心主任刘宏告诉记者,2021年1月1日,中心全面启动9类重点人群中医

务人员及其相关人员新冠疫苗接种。为避免人员聚集,中心根据每个接种单位性质,实行分时段预约接种。同时,为新冠疫苗接种设置专属通道和单独预检分诊处,建立接种人员绿色通道,从预检分诊到接种完成,整个过程不超过10分钟,既减少了排队等候时长,又避免与门诊其他人员交叉感染。

截至1月2日,中心共完成9类重点人群新冠疫苗接种627人次。其中,医疗卫生人员460人次,政府机关、社区工作者167人次。

刘宏说,随着元旦假期结束,下周将迎来重点人群接种高峰,为有效应对接种人员增加,中心将及时增加工作人员数量,对于有需求的单位,及时上报,积极协调,主动提供上门接种服务。预计于1月中旬完成辖区内9类重点人群新冠疫苗首剂次接种。

丰台区卫生健康委主任刘婉莹告诉记者,目前丰台区共设置了31个固定的新冠病毒疫苗接种点。此外,机动的大型临时接种点也将于1月4日以后陆续开始接种工作。

记者从北京市卫生健康委了解到,此次使用的新冠疫苗是全病毒灭活疫苗,系通过化学等方法使新冠病毒失去感染性和复制力,同时保留能引起人体免疫应答活性而制备成的疫苗。目前,重点人群紧急接种新冠病毒疫苗暂不采取个人预约方式,对于因私出国人员,各区将在近期适时启动新冠疫苗接种工作。

记者了解到,此次接种的新冠疫苗接种分为2针,期间至少间隔14天,接种部位为上臂三角肌。孕妇、哺乳期妇女,正处在发热、感染等疾病急性期、患免疫缺陷或免疫紊乱的人群以及严重的肝肾疾病、药物不可控制的高血压、糖尿病并发症、恶性肿瘤患者等人员暂不适宜接种。

北京市卫生健康委提示,到目前为止,任何疫苗的保护效果都不能达到100%,少数人接种后仍可能不产生保护力或者发病。目前,人群免疫屏障尚未建立。因此,接种疫苗后仍需要做好戴口罩、勤洗手、开窗通风、保持社交距离等个人防护措施;必要时仍应配合相关部门进行核酸检测。

辽宁: 医疗机构增设老年患者 “无健康码”绿色通道

新华社 王莹 张逸飞

辽宁省卫生健康委近日印发《关于切实做好老年人就医便利服务工作的通知》,要求各级医疗机构在做好常态化疫情防控工作的前提下,在入口增设老年患者“无健康码”绿色通道,安排工作人员帮助老人查询健康码。

通知要求,医疗机构要配备导医、志愿者、社会工作者等人员,帮助老年人进行健康码查询操作,同时协助没有手机、确实无法提供健康码的老年人完成流行病学史调查,缩短老年人在诊区外等候时间。

在便捷就医服务方面,各级医疗机构要完善电话、网络、现场预约等多种预约挂号方式,畅通家人、亲友、家庭医生等代为老年人预约挂号的渠道。在做好非急诊全面预约的基础上,为老年人提供一定比例的现场号源,保留挂号、缴费、打印检验报告等人工服务窗口。

不断优化老年人“互联网+”就医服务。通知要求,各级医疗机构要优化互联网医疗服务界面设计和服务功能,充分考虑老年人使用习惯,简化网上办理就医服务流程,为老年人提供语音引导、人工咨询等功能,在互联网医院建设中充分融入方便老年患者的就医服务流程等。

通知强调,各地各单位要高度重视老年人在运用智能技术挂号、就医等方面遇到的突出困难,落实主体责任,加强工作统筹,在继续做好常态化疫情防控工作的基础上,聚焦涉及老年人就医的高频事项和服务场景,结合实际制定具体实施方案,为老年人提供更周全、更贴心、更直接的便利化就医服务。

江西: 免罚清单让企业感受 “有温度的执法”

新华社 李美娟

为进一步激发市场主体竞争活力,营造包容有序的营商环境,江西省进一步规范市场监管裁量权,积极探索建立免罚清单制度,让企业感受“有温度的执法”。

江西省司法厅行政执法协调监督处处长熊胜介绍,一些中小企业在经营活动中发生轻微违法行为,既非主观故意,也未造成较大影响,可一旦被罚,就会留下“信用污点”,影响企业后续融资和上市等。行政执法免罚清单制度有助于行政执法刚柔相济。

江西省已有多地探索建立行政执法免罚清单制度。新余市2019年在全省率先出台了市场轻微违法违规经营行为免罚清单,明确对37种市场轻微违法违规经营行为免于行政处罚。宜春市2020年也明确对69种涉及登记管理、广告管理等领域企业轻微违法违规经营行为免于行政处罚。

据介绍,免罚清单制度不是简单免罚,还要求行政执法单位通过批评教育、指导约谈等措施,促进经营者依法合规经营,通过行政指导这种柔性方式,使企业进一步了解相关法律法规,提高守法意识,实现法律效果和社会效果相统一。

美国: 加州严重车祸致9人丧生

新华社

美国加利福尼亚州中部1日晚发生一起两车迎面相撞严重车祸,导致两名驾驶员和7个孩子丧生。

美联社2日以弗雷斯诺县验尸官办公室和加州公路巡逻队为消息源报道,遇难孩子年龄从6岁到15岁不等,来自两个有亲属关系的家庭。

1日晚8点左右,一名女性驾驶一辆福特汽车在33号州道阿维纳尔与科灵加之间路段向北行驶,车上乘客为7个孩子。一名28岁男子驾驶的一辆道奇汽车在同一路段向南行驶,不知何故驶入路肩,之后开回路面时失控,闯入北向车道,迎面撞上那辆福特车。福特车随即起火,道奇车则停在南向和北向道路之间。

事故处理人员赶到现场时,福特车已被火吞没。他们把火扑灭后,发现里面的孩子和驾驶员全部8人已死亡。道奇车驾驶员也在车祸中丧生。

美国《洛杉矶时报》援引加州公路巡逻队发言人罗里·马克斯的话说,两辆车当时的车速尚未确定,车祸原因仍在调查中。按照马克斯说法,当天天气“晴朗干燥”。

伊犁冬韵

寒冬时节,位于新疆西北部的伊犁河谷一片银装素裹,连绵起伏的群山与天空相连,冰封的湖面、广袤的雪原、奔驰的骏马等构成一幅幅美丽的画卷。
新华社 丁磊 摄



“天问一号”飞行里程突破4亿公里 今年将进入环火轨道并着陆火星

新华社 胡喆

记者从国家航天局获悉,截至1月3日6时,“天问一号”探测器已经在轨飞行163天,飞行里程突破4亿公里,距离地球约1.3亿公里,距离火星约830万公里。探测器姿态稳定,按计划将在一个多月后实施近火制动,进入环火轨道,准备着陆火星。

“天问一号”任务是我国独立开展行星际探测的第一步,将通过一次发射实现对火星的“绕、着、巡”,即火星环绕、火星着陆、火面巡视。“天问一号”探测器总重约5吨,由环绕器和着陆巡视器组成,着陆巡视器主要包括进入舱和火星车。目前,环绕器已完成第三次在轨自检,各系统工作正常。